
Κίνηση αγωγού µε σταθερή ταχύτητα σε 

Ο.Μ.Π. 

Ο αγωγός ΑΓ έχει µήκος 1m και αντίσταση 1Ω και κινείται όπως στο σχήµα.  

 

Αν R=3Ω, Β=2Τ και υπό την επίδραση της σταθερής δύναµης F, ο αγωγός έχει σταθερή ταχύ-

τητα 4m/s, να υπολογιστούν:   

i)   Η ΗΕ∆ που αναπτύσσεται στον αγωγό ΑΓ. 

ii)  Η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει το κύκλωµα. 

iii) Η τάση στα άκρα του αγωγού ΑΓ. 

iv) Το µέτρο της δύναµης Laplace. 

v)   Το µέτρο της δύναµης F. 

 

Απάντηση: 

 

i) Στον αγωγό αναπτύσσεται ΗΕ∆ από επαγωγή αφού κινείται µέσα σε µαγνητικό πεδίο. 

Από τον κανόνα των τριών δακτύλων βρίσκουµε ότι η δύναµη Lorentz που ασκείται σε 

κάθε κινούµενο µαζί µε τη ράβδο θετικό φορτίο, έχει φορά προς τα πάνω, συνεπώς το 

άκρο Α αντιστοιχεί στο θετικό και το άκρο Γ στον αρνητικό πόλο της πηγής. Για την τι-

µή της έχουµε: 

Εεπ=Βυℓ = 8V. 

ii) Η ένταση του ρεύµατος υπολογίζεται από το νόµο του Οhm για κλειστό κύκλωµα: 
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iii) Έχουµε  VΑΓ=Vπολ=Ε-Ιr = 8V-2Α·1Ω= 6V. 

iv) Με βάση τον κανόνα των τριών δακτύλων βρίσκουµε ότι η φορά της δύναµης Laplace 

είναι αντίθετη από την ταχύτητα, ενώ το µέτρο της είναι: 



FL=ΒΙℓ = 2Τ·2Α·1m= 4Ν 

v) Αφού ο γωγός κινείται µε σταθερή ταχύτητα ΣF=0, συνεπώς θα πρέπει να ασκείται πά-

νω του και εξωτερική δύναµη F, αντίθετη της δύναµης που ασκεί το µαγνητικό πεδίο, 

συνεπώς F=4Ν,. 
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